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Háború és a zöldség . . .
Ki gondolta volna azt a balkáni 

kis királyok háborús készülődésékor, 
hogy a háború nem csak a tőzsdéket 
forgatja föl fenekestől, hanem majd 
a magyar asszonyok fazekait is, és 
hogy azoknak rotyogásába is lesz 
meg beleszólása ?

Mert hiszen a háború miatt hagyták 
itt a bulgár kertészek dús garmadákba 
rakott zöldségeiket s miegymás, a 
gyomornak szükségeltető vetemé- 
nyeiket, a gyerekeikre bízva azok 
árulását,

Kzek a kis gyerekek legfeljebb 
még csak e'adni tudják azt. amit 
apáik itt termesztenek.

De kitudja, mikor lesz vége a há- 
boiunak? És mi lesz akkor a ma­
gyar piacokon ha a bulvárok tavasz­
ra nem jöhetnek vissza megmfvelni 
kertjeiket s ellátni konyháinkat Nagy 
gond szakad a magyar asszonyok 
nyakába ha nem lesz elegendő zöld­
ségféle a piacon és ami kevés lesz, 
az is megfizethetetlen d r á g a  lesz.

Nagyon sajnos, hogy ilyen mező­
gazdasági országban mint amilyen 
hazánk. efélétől kell tartanunk: hogy 
ha az idegen nemzetbeliek nem dol­
gozzák meg a magyar földet, hát 
nem fog teremni azt. amire nagy 
szükségünk \an. De ez is éppen

úgy mint a többi §záz meg száz 
dolog a mi Potemkin-állapotainkat 
jellemzi, mert uram Isten, mi minden 
nincsen úgy ebben az országiján 
amint az egy kis jóakarattal lehetne, 
é s  b iz o n y  le n n i k e llen e!

A foldimádó magyar paraszt­
nak már nem jut föld az országban 
amit mívelhetne, hogy családj t be­
csülettel elláthassa, hanem kimegy 
Amerikába, ahol gy ilkoslégű banyák­
ban senyved az egészséges szabad 
magyar levegőhöz szokott tüdeje. De 
egy idegen nemzetnek népe hűsé­
gesen jár hozzánk és évről-évre ki­
tartó szorgalommal hordja haza or­
szágába a dúsan termő magyar föld­
nek csöngő pénzre váltott zsírját.

S a szegény magyar meg csöndes 
butasággal, mélabus közönyösséggel 
nézi, hogy ez a náció hogyan rakja 
id e g e n  o r s z á g b a n  k é s z ü l t  z s e b é b e  azt 
a szép magyar pénzt, aminek olyan 
nagy hiányát érzi nálunk különösen 
máma, mindenféle foglalkozásbeli 
ember. (Célzatosan huztuk alá a 
füntebbi négy szót, sokat fejez ki 
az. Mert a bulgár takarékos nép, 
nem hagy itt úgyszólván semmit az 
itt keresett pénzéből.) Amagyarnieg 
ne adj Isten, hogy a maga hasznára 
aknázná ki mindazt, amit esztendők 
óta módjában lett volna a bulgárok- 
tól eltanulni !

Ütött a tizenkettedik óra, éppen 
itt van már az ideje annak, hogy 
ezen változtasson a magyar és a 
bulgár kertészek helyét ő foglalja 
el, hogy még a zöldségért kiadott 
pénzünket is ne vigyék többé kül­
földre. Elég bajunk az, hogy ipar­
cikkeink nagyrészét a külföld szállít­
ja részünkre, de arra talán semmi 
szükségünk, hogy a föld mi velő Magyar­
országban bulgárok termesszenek zöld­
séget a magyarnak. A lévai piacot is 
majdnem kizárólag ők láttákéi zöldség­
félékkel. A városnak kötelessége tehát, 
hogy gondoskodjék arról, hogy a 
lakosság ne szűkölködjék Ha a bul­
gárok rövid egy-két év alatt még 
(dy magas földbérek-mellettis meg­
gazdagszanak a zöldségtermelésből, 
úgy ki kell, hogy fizetődjék mások­
nak is. A városnak különféle elő­
nyök nyújtásával arra kell töreked­
nie, hogy a környékbeli gazdákat :i 
veteményeknek intenzivebb terme­
lésén* buzdítsa. Minden erkölcsi és 
anyagi érdekét latba kell vetni e 
cél érdekében, hogy megakadályozza 
a \eteménváraknak óriási megdrá­
gulását Józan politikával és egy 
kis belátással sokat tehet a város 
polgár; i érdekeben, mig a nemtörő­
dömség mérhetetlen károkat okozhat 
nekik.

Az egész országban véget kellene 
vetni annak a szégyenteljes állapot-
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nak, hogy az ezer év óta földmivelő 
magyarság saját hazájában idege­
nekre szoruljon, akik ellássák őt a 
fö'd terményeivel.

Városi üzemek.
Az ipari üzemek községesitése már any- 

nyira halad, hogy egyik városunk a moz- 
gófényképszinházakat is házi kezelésbe 
akarja venni. Ma a Magyar Városok Sta­
tisztikai Évkönyve jut elénk, amelyben az 
ipari üzemek községesitésének kérdéséhez 
bö és értékes adatokat találunk. A Statisz­
tikai Évkönyv ide vágó adataiból megtud­
juk, hogy városaink közüzemei közt leg­
nagyobb számban vannak a vágóhidak, a 
csatom ásási és vízvezetéki müvek. Sok 
magyar városban a község tart villamos­
telepet, téglagyárat, kö- és kavicsbányát, 
fogadót és közfürdőt. Néhány város a lég- 
szeszgyárat és a jéggyárat házilag kezeli. 
És akadnak végül városok, melyek vásár- 
csarnokot, nyomdát, közraktárt, lisztmalmot, 
fűrésztelepet, hűtőtelepet, erdőt tartanak 
saját üzemben.

Az egyes városok között első helyen áll 
Budapest, melynek vízvezetéke a 42 millió 
K. befektetési költséget 3.6 millió K-val 
kamatoztatta, a csatornahálózata -3 3 millió 
K-ba került és 396 ezer K-t jövedelmezett^ 
10 millió K értékű vágóhidai 1.3 millió K-t jö ­
vedelmeztek, a 11 és félmillió K értékű vásár- 
csarnokok 574 ezer K-t stb. Pozsony vá­
ros üzemei 5 millió K-ba kerültük és 8 és 
fél millió K becsértéket képviselnek, Pécs 
város üzemeinek értéke 1.90)000 K-val,

Győr város üzemeinek a befektetési költ­
sége 3 és fél millió K-val, a becsértékük 
4,7 millió K-val, a szegedi városi üzemek 
értéke 3 és fél miliő K-val van a statiszti­
kában feltüntetve. Már ez a néhány adat is 
tanúsítja, hogy a magyar községi üzemek 
jelentékeny értékeket képviselnek, a magyar 
városok mint ipari munkaadók és ipari ter­
melők fontos szerepet visznek.

Mindazonáltal számos adat szól a mellett, 
hogy a községi iparűzés sokszor nem bi­
zonyul gazdaságosnak. Kecskemét városa 
például 10 üzemet kezel házilag és ezek 
közül 6 dolgozik deficittel; az 1 és fél 
millió K értékű villamos üzem deficitje 37 • 
ezer K. Megfelelő jövedelme a városnak : 
csak a vágóhíd és a zálogház után van. j 
Nagyvárad villamos üzeme csak 2 száza- j 
lékot hoz, az 1.3 millió értékű vízmű 46 ' 
ezer K-át jövedelmez, Aradon az 1.70X000 
K-ba került vizmü 10 ezer K-át. Tem esvár 
városának a villamos vasút 2.65 millió r 
K költség után 41.231 koronát hoz és alig ; 
kedvezőbb az arány a villamos világítás : 
üzemében. Kolozsvárnak a 3 millió K-ba j 
került üzemek 48.203 K-t jövedelmeznek, \ 
Szentes villamostelepe 1 százaléknál keve- , 
sebbet kamatozott és hasonlóan sovány a 
tiszta bevétel az esztergomi, a szepesbélai, , 
a nagybecskereki, a nagyenyedi stb. villa- 
mostelepeken.

Igaz ezzel szemben, hogy a községi 
üzemeknél a gazdaságosság nem döntő 
szempont, továbbá, hogy a fönti adatokból ' 
még nem lehet végső következtetéseket le­
vonni, mert ismerni kell egyéb körülmé­
nyeket is, például, hogy az illető üzem 
megváltásánál esetleg milyen terhes szerző­
désektől kellett megszabadulni, hogy a

város talán olcsón juttatja a villamos ára­
mot, a téglát, a kavicsot stb. a lakosság­
nak és az ipartelepeknek s csak emiatt 
nem húz üzeméből nagyobb kamatot stb.

Városaink kulturális viszonyaira érdekes 
világosságot vetnek végül a következő 
a d a to k :

Vágóhíd már majdnem valamennyi vá­
rosban van. Vásárcsarnok csak 12-tő az egész 
o rsiágban  és ezek közül 7 esik Budapest­
re. Az élelm iszerek megvizsgálását hazánk­
ban 19 vegyészeti intézet végzi, de ezek 
közül Budapestre 11 és Kassára 2, a többi 
136 városra m indössze 6 esik. Közúti va­
sút csak 15 magyar városban létezik. Csa­
tornamüvet tizenegy városban terveznek és 
nyolcban már építik. Vízvezetéke 48 váro­
sunknak van, öt város tervez ilyent és 75 
rendezett tanácsú városunknak nincs víz­
vezetéke. Légszeszszel 27 városban világí­
tanak és nyolc légszeszgyár van városi 
kezelésben. Villamos világítás 1908-ban 
már 78 magyar városban v o lt ; azóta már 
14 városban létesítettek villamos világítást

H I R_E K.
Teni|)lom*tzen(elés.

A fakóvezekényi ág. evangélikus egyház- 
község f. hó 20-in  nagy ünnepély kereté­
ben felszentelte újonnan átalakított tem­
plom át és uj orgonáját. A felszentelést a 
püspök képviseletében R anb  Károly dr 
barsi főesperes, királyi tanácsos vége zte 
Az ünnepi aktuson megjelent a környék 
előkelősége is, G y a p a y  Edre dr egyház- 
községi felügyelővel.
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A ..kétféle ember “
-  A Lévai Hírlap tárcája

A magyar polgár ember (nem merem 
mondani, hogy paraszt ember, mert a „pia- j 
raszt** ii a egeszen inas fogalmat fed mint 
hajdanán) szemében, al i a község ügyei­
ben, rendes, mindennapi észjárás és beszéd 
eszerint,,falu dógában* foglalatoskodik, az 

mind: „hivatalhéli ember*4. Hivatalbeli 
szerint bírák tiraimékon kívül például a 
bakter, aki éjjel dudál s az idő mennyi­
ségét kiabálja, a krumpli esős/, m tg a ká­
poszta csősz is. Vag\ legalább ishi vatalbelinek 
érzi magát igy nyilatkozván: „hivatalos sze­
mély vagyok, mert mivelhogy hivatalt kap­
tam !** Aki pedig valamely egyház szolgá­
latában áll. az minden tekintetben „belső 
ember,“ például az egyházfi, a templom­
atyát nem is említve. Belső embernek tartja 
magát például a harangozó, sőt némelyik 
fölsónk, magasba járván hivataloskodni. 
(T. i. toronyba.) Sót akadt, olyan meré­
szen magas gondolkozást^ is. aki imigyen 
nyilatkozók : „mit ér a prédikáció? mit ér a 
mise ha én nem harangozok? Ki gyün akkor 
hallgatni, ha nincs h »ra ngozás? Meg aztán, 
közelebb vagyok én a menyországhoz, mi­
kor harangozok, mint a püspök, mert a 
harangok közelebb vannak hozzá, mint a 
prédikáló szék !“ Amiből logikusan m ajd­
nem az következik, hogy a harangozó „bel­
sőbb** ember mint a püspök.

Aki pedig mindkét helyen foglalatosko- , 
dik, azt nem mindennapi leleményességgel 
elnevezik „kétféle ember" nek. Ilyen kétféle j 
ember rendszerint a pógár, vagy kisbiró.

Mi a pógár vagy kisbiró a községi ! 
autonómiában?

Bizony az valaki! A falusi lakosság , 
99" '>-ának legbizalmasabb embere, ingyen j 

i fiskálisa, legmegbízhatóbb (!) tanácsadója, t 
T ovábbá: hivatalos iratok, kék, vörös és | 
fehér citatoriák kézbesítője, felolvasója, ma- i 
gyarázója, érzelmezője, megterheltek tanács- i 
noka, végrehajtó kísérője, (ha t. i. el nem 
szökik.) védelmezője, ( lía  látnád végrehajtó 
uram, mit mivel a szeme mikor kisér,) zá­
log tárgyak például vánkosok, dunyhák, 
használt és ünneplő, de legalább is vihar­
verte subák a falu házához cipelője és 
mindig a végrehajtó szemei előtt. Nem rit­
kán fel is szóllak térj ki Pistyi, jön a te­
kintetes vánkus szedő bizottság. Hétköz­
napi és ünnepi dobos, egyben k ikiáltó s 
mint kidobolja, kikiáltja a mindenféle adót,

| pap búzáját, bakter kommenciót, répasze­
dést, faárulást, kövecsölést, pinczekulcsot, 
iskolás és óvódás gyerekeket, beteg fekete 
malacot, himlőoltást, legeltetést, de leg­
többször .az  községi pótlékot** mert ezt 
legtöbbször és legjobban szidják, mivel 
annak minéműségét és mennyiségét a falu­
beli „bizottmányok* állapítják meg. A köz­
ségi pótlékhoz még hozzá is teszi közgau- 
d ium ra: gyüjjék rá a nehéz . . ,

Igenis, falun rendszerint a kisbiró a két- 
fé.e ember, aki néha bizony kétféle ember 
is. Mivel ez mindenik felnek alkalmazottja, 
parancsol is neki bőven, mindenik fél. És 
ő mindenik félnek hűségesen engedelm es­
kedik. Helyt is áll mindenütt, mivel érzi s 
tudja, hogy a „kis porció** el nem marad, 
ez lévén neki a mellekjövedelme Hanem a 
végrehajtó elől, h t csak lehet, ha csak 
szerét ejtheti, kereket old, eltűnik mint a 
köd, úgy, hogy három egész napig legfel­
jebb csak holt Ilire hallható.

A mi kétféle emberünk az öreg Gergő 
bátya, akinek, a mi látóhatárunk alatt, a 
maga szemében, párja aligha van. 70 éves 
is olyan katonásan lépked mint egy ma 
avanzsirozott generális. Évei számát kinéz­
tem a mátrikából s évről-évre 4—5 évet 
letagad belőle, mivel a Katyi az ő hivséges 
de hitlen gondozója még 60 évesnek se 
nézi. Aztán meg ez a bizonyos Katyi úgy 
rendben tartja, úgy gondozza bajuszát, ha­
ját, abrázatját gúnyáját, hogy ha deres 
nem volna Gergő bátya, a 40 évesek kö­
zött bizony mondom elcsúsznék!

Nem hiába őszült meg ám a vén imposz- 
tor. Soha annyi tréfás kacagtató hirdetés, 
kidobolás, mint amennyi az ő kezén száján 
keresztül ment s megy még ma is világgá! 
Soha annyi véngyerekre való kópéság, mint 
amennyi tőle kikerült! Soha annyi huncutéria 
„kétféle" emberben mint őbenne! S aztán 
önként hunyorít hozzájuk, mintha mitse
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Az egyházközség áldozatkészségét jel­
lemzi, hogy tem plom ára mintegy 22 ezer 
koronát fordított, tehát a mai anyagias 
világban sem halt ki még teljesen az Isten 
iránti szeietet.

Az ünnepély lefolyása igen szépen ment 
végbe. A tót istentiszteletet — miután ezt 
még az öregek megkívánják, — R a a b  Károly 
főesperes, és orgonajátékkal az ottani kán- 
tortanitó M ich alovics  Rezső végezte. Utána 
következett a magyar istentisztelet, amely 
B án dy  Endre lévai lelkész nagyszabású 
beszédével és K rie k  Jenő képezdei igaz­
gatótanár kitűnő orgonajátékával befejező­
dött.

Az istentisztelet után közös ebéd volt, 
amelyről az egyházközség gondoskodott. — 
Voltak felköszöntők is nagy számban! Fi­
gyelemreméltó volt különösen L ip ta i  An­
drás ottani lelkész nejének a felköszöntője, 
melyben m egköszönte a hívek áldozat- 
készségét. A vendégek, kik Léva felé uta- 
zandók voltak 5 óra tájban már búcsúz­
tak az egyszerű, de jólelkü néptől, a 
többiek pedig továbbra is ott maradva 
élvezték kvaterkázás és zene mellett a 
vendégszeretet.

Hogy az ünnepély minden tekintetben 
ennyire sikerült, az nagytiszteletü L ip ta i  
Andrásnénak, M ich alorics  Rezsónének va 
lamint a derék gondnoknak C zilnda  András­
nak köszönhető.

Ez alkalomból adakozó áldozatot is hoz­
tak. Egyebek között özv. B uih lories  An- 
drásné szép függő lám pát ajándékozott a 
templomba 180 korona értékben.

Tehát minden nagyon szép, megható és 
jó volt. De egyről niég is megfeledkeztek!

A fákóvezekényi egyházközségnek most 
is élő, három volt tanítója nem vett részt 
az ünnepélyen, Miért? Hivatalos meghívók 
voltak kibocsájtva, de őket e megtis^tel- 
tésre az egyházközség vezetősége mél­
tóknak nem találta, pedig ők voltak azok, 
akik az orgonaalapot megteremtették és a 
magyar istentiszteletet a tót nyelvű község­
ben bevezették.

Talán nem vagyok illetékes ily dolgok­
ról ítéletet mondani, de nem zárhattam 
magamba azt az érzést, amely a tanítók 
mellőzésével úrrá lett rajtam.

Luterárus.

— A tanítóképző ifjúsága a honvedek sir 
jánál. A tanítóképző-intézet ifjúsága szo bá­
sához híven ezidén is, Mindenszentek nap­
ján, d. u. öt órakor lerójja a kegyelet adó­
ját a diadalmas nagysallói csata hőseinek 
a lévai temetőben levő sírjánál. Az ünne­
pély m űsora: 1.. Gyászhangok. Irta: Zsass- 
kovszky Endre. É nek li: az ifjúsági énekkar. ,
2., Fáklyát elő ! ..............I rta : Illyés Bálint, j
Szavalja : Rizinger János III. éves növ.
3., Alkalmi beszéd. Tartja : Flórián Traján
IV. éves növ., ifj. elnök 4.. Ima a ha áért. 
Palágyi Köveskutitól. Énekli : az ifjúsági 
énekkar. 5., Miről susognak e sírhalmok itt. 
Irta: Illyés Bálint. Szavalja: Bogya Kálmán
IV. éves növ. 6, Himnusz.

— A garatnkovácsii— aranyos- 
maróti vasúti vonal m egnyitása
november hó elején fog megtör­
ténni. A pontos dátum még nin­
csen megállapítva. A megnyitás 
napjától érvényes menetrendet, ol-

I vasóink tájékoztatására, lapunk 
más helyén hozzuk.

— A gazdasági kiállítás elmarad. A hárs­
hegyei gazdasági egyesület fönnállásának 
otven esztendős jubileumát — mint aztan-

i nak idején jelentettük — nagyszabású gaz­
dasági és ipari kiállítással akarta megünne­
pelni s emlékezetessé tenni. Amint most 
sajnálattal értesülünk, ez a szép terv az 
anyagiak hiánya miatt nem válhatik valóra; 
a jövö őszre tervezett felvidéki kiállítás, 
amely Léván lett volna megtartva, igy el­
marad.

-  T rveny a pontos iskolábajárás érde­
keben. A kultuszminiszter a napokban küldte 
meg a tanfelügyelőknek tanulmányozás 
és javaslattétel cél ából azt a törvény-
tervezetet, amelyet az iskolázás é r­
dekében készíttetett. A miniszter ugyanis 
novelláris utón szándékozik az iskolázást 
hatékonyabban biztosítani és a nagyfokú 
igazolatlan mulasztások megszüntetésére 
avagy csak lényegesebb csökkentésére is 
elégtelennek bizonyult bírságolási eljárás 
helyébe a kihágási eljárást akarja alkalmazni.

Jegy/öválasztás. A barskapronczai kör­
jegyzői állásra f. hó 21-én Harrer Antalt 
egyhangúlag megválasztották.

Tanító nap. Az Orsz. Szövetség legu­
tóbbi elnöki értekezlete egyhangúlag ki­
mondta, hogy mig a tanítóság fizetését 
tisztességesen nem rendezik: miden esz­
tendőben egy napot ezen szomorú dolog 
ellen való dem onstrálásra áldoz a tanító­
ság. Ezen napokon az ország minden ta­
nítóegyesülete ülést fog tartani, melynek 
egyedüli tárgya a fizetésrendezés kérdése 
lesz.

ELEGÁNS LEVÉLPAPÍROK, NÉVJEGYEK, ELJEGYZESI ÉRTESÍTÉSEK, LAKODALMI ÉS MULATSÁG! MEGHÍVOK, SCHULCZ IGNACZNAL LÉVÁK, KAPHATÓK.

tudna, mitse érezne belőlük!
A mi Gergő bátyánk még hitiben is 

kétféle ember Ha keresztes templom körül 
jár. vagy plébánost lát a közelben, pá­
pista hiienvalónak vallja magát, mondván : 
dicsértessék a Jézus Krisztus! De ha csil­
lagos a templomtorony, hangos „szerencsés 
jó napot!” kivan, mintha ő is kálvin sta 
volna A katholikus papot, főt. plébános 
urnák, a reform átust, tisztelendő atyám 
uramnak titulálja.

Megakadt volt egyszer az öreg. Nem 
találta otthon az uj, de még ifjú házas tisz- 
teletes urat s a feleségének kellett atadni 
a kézbesítendő ügyiratot. Ugyancsak főtt 
jámbor feje amiatt: hogyan szólítsa, hogyan 
tisztölje meg a fiatal tiszteletes asszonyt? 
Azonban józan esze nem hagyta v»cioe«, i 
annálkevésbbé a logikája Hopp! Megvan! 
Ha a pap, tisztelendő atyám uram, akkor 
a felesége bizonyosan tUztelendő anyám­
asszony. És amint elgondolá, azonképpen 1 
cselekedett. Persze, hogy ő ütközött meg 
legjobban a fiatal papné üde, jóizü és vi­
dám kacagásán, nem tudván felfogni ésszel, 
hogy milyen kolosszális ostobaságot m on- ; 
dott.

Nem utolsó tréfája volt az sem, mikor 
nótárius uramat másfél kilométer távol- | 
ságra integette az uzsonnához. A nimród fá- ! 
radt is volt, éhes is volt, de mindenek felett 
szomjas s az idő is már d. u. 3 óra felé i 
járt. Gergő bátyánk megérkezék az jzsonná-

val, mely ebéd is volt. A vadásztársaság­
tól, másfél kilométer távolságban, — köztük 
egy nagy völgy — letelepszik az uzson­
nával egy magánosán álló vadkörtefa 
árnyékába s onnan állhatatosan integet a 
kalapjával, hogy itt az ozsonna s mutogatja 
a boros és szántói üvegeket. És csak akkor 
kap észbe ts  indul a holmival az érdekel­
tek felé, mikor már agyonlövéssel fenye­
gették. Mentegette magát a vadkörtefa ár­
nyékával, mondván: ott I tt volna csak 
jó elkölteni a tekintetes uraknak az 
oz.sonnát!

Ez is tőle került ki
Uj tekintetes jött lakni a faluba. Nagy 

sport feifiú. Sohasem járt ezen a v déken. 
F rdekelte őt a szántói geológiai alakulás El­
k e n t megnézni. Kirándult gyalog, hiszen 
csak egy órajárás. Gergő bátya volt a 
kalauz. Az erdőn a Vörös haraszton ke­
resztül oda — csak oda értek másfel óra 
alatt, hanem hazafelé 5 és fél óráig jöttek 
Az öreg imposztor összejáratta vele vagy 
öt falu erdejét, mig az igazi útra tértek. 
És azt mondta, hogy eltévedt. Eltévedni 
neki, aki 70 éve lakik a vidéken s a kör­
nyék határait mind úgy ismeri mint a te­
nyerét, lehetetlen! Huncutság az egész! Ki- 
kivánkozott belőle a lappangó cucilista: 
hadd „portoljon" hadd járjon az ur ha 
járni akar, majd nem jár. ha haza ér!

Az sem mindennapi dolog volt, mikor 
sebeshajtásra kényszeritefte Jámbor uiamat

Úgy esett a dolog hogy espendáció (dis- 
penzáció) miatt szószóllónak vitte, no meg 
hogy az útat mutassa, A nnyosm arótra. 
Sajnálta kövér, pihent táltosait jám bor 
uram s csak úgy lassankán lépegettek, míg­
nem egy fiákkor került elibök Azt mondta 
az öreg a gazdának : „hallja öcsém uram, 
én soha élesemben nem voltam Maróton, 
én nem tudom nem tévedünk-e el ? Hanem 
ez a fiakktr Man-tra megy biztosan, ism e­
rem a kocsist, katona pajtáso n volt (So­
hase volt a / öreg katona.) Hajtson utánna, 
mert az Olyik (Olichó) pusztánál két felé 
is elágazik az út, nem tudom, nem Körmö- 
czön lyukadunk-e ki az e rd ő b ő l! ? “

És Jámbor uram még az ostort is elő­
vette úgy megijedt Körmöczbányától.

Persze hogy Maróton. mivel százszor is 
megfordult ott mint kocsis, minden csa­
poslegény ismerte a jóizü tréfás öreger. 
Jámbor uram azonban csak annyit mondott: 
szegény lovaim, de megfuttatta őket kigyel- 
med

És a dobbal s kikiáltásokkal mint van 
Gergő bátya ?

Ezen- a téren, a hirdetések célzatos el­
ferdítésében, huncutságok kifundálásában 
valósággal rekordot ért el.

A tekintetes ur, vagy bírák uraimék pa­
rancsolatját, nagy tisztességtudással, kemény 
katonai állásban, kezében az obiigát mo- 
gyorófapálcával, nyakában a lyukas dobbal, 
szemhunyoritűs nélkül, némán hallgatja vé-
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— Fagyos lábak gyógyítása. Közeledik a 
hideg idő, alkalomszerű tehát a fagyos lá­
bak meggyógyitására alkalmas szer ajánlása- 
Húsz gramm kollodiumba öntsünk húsz 
centigramm jódtinkturát és ezzel az oldattal . 
ecseteljük be naponként kétszer a megfa­
gyott bőrt. Az ecsetelést folytassuk több | 
napon át addig, amíg a bőr megfagyott 
felső része le nem hámlott. Ekkor kenjük 
be mindennap egy kis zsírral az uj bőrt, 
hogy puha maradjon.

— A Lévai Apolló Mozgószinház folytató­
lagos előadásai szombaton és vasárnap 
(26 és 27-én) este lesznek a Vigadóban. 
Vasárnap két előadás is lesz, a délutáni 
mérsékelt helyárakkal. A jó mősorból A 
notredami toronyőr drámáját emeljük ki, 
mint figyelemre méltó érdekességet. A kö­
vetkező előadás november 2-án lesz.

— Haragudni fognak a lányok
a kalendáriumcsinálókra, mert rövid­
re szabták a jövő évi farsangot. A 
farsang — melynek minden időkben 
az volt a hivatása, hogy az eladó 
lányokat főkötő alá juttassa — ja­
nuár hetedikétől február negyidikéig 
fog tartani, mindössze tehát csak 29 
kis nap áll rendelkezésére, hogy 
szép hivatását mindenki megelége­
désére betöltse. A dinom—dánomok 
tehát nagyon sűrűn fogják egymást 
követni és nincs kétségünk aziránt 
sem, hogy a vigadni szerető magya­
rok nem fogják tudni kimulatni ma­
gukat a rövid farsangban vagy a rája 
szánt pénzüknek — sőt még azon

— Állami facsemeték kiosztása. A föld- 
mivelésügyi miniszter most bocsáto tta  ki I 
a hirdetményét az állami facsemeték adó- j 
mányozása tárgyában, amelyeket kopár és 
vízm osásos területek beerdősitésére, kisbir­
tokosok részére, ha a facsemeték beszer­
zése anyagi erejüket meghaladná, — ad a 
kormány. Akik állami facsemetékben akar­
nak részesülni, 1 koronás bélyeggel ellátott 
folyamodványaikat december hó 1-ig ter­
jesszék be a kir. erdőfelügyelőséghez.

— Adómentes községi legelő. A közigaz­
gatási bíróság egy legutóbb hozott itéle- 
letében kimondotta, hogy ha a község 
abból a célból bérel legelőt, hogy a köz­
ség m arhatenyésztését előmozdítsa s e 
végett a bérbevett legelőt a lakosság ál­
latainak legeltetésére adja át, a lakosoktól 
pedig annyi legelőbért szed be, amennyi a 
legelő haszonbérének kifizetésére szük­
séges, vagyis nem nyerészkedik a bérleten, 
kereseti adót fizetni nem tartozik. Eddig a 
földbérletek tekintet nélkül a bérlőre s a ; 
célra, amelyre a kibérlés történt, III. o. | 
kereseti adó alá estek. j

— Az uzsora ellen. A mai pénzszük 
világban vidám aratásuk lehet az uzso­
rásoknak s amint m ost egy kőnyomatos 
laptudositó utján értesülünk, a szatmári 
kir. ügyészség vezetője harcot hirdet az 
uzsora ellen és akciója abból áll, hogy 
fölhívja a közönséget, akiknek e téren pa­
naszuk van, álljanak elő. Ezenkívül javas­
lattal fordul az igazságügyi miniszterhez 
aziránt, hogy nyilvánitassék az uzsora hi­
vata lbó l ü ldözendő  bűncselekménynek.

— A hazai általános katonai biztosító 
részvénytársaság m űködését immár meg­
kezdette. Foglalkozik az életbiztosítás min­
den módozatával. Vezetősége: Bolgár Fe­
renc v. b. t. tanácsos, elnök: Gergely T ó­
dor az Első M agyar Általános Biztosító 
társaság  igazgatója, Horváth Elemér a Ma­
gyar Általános Hitelbank igazgatója, Libits 
Adolf udvari tanácsos. Vezértitkár Havas 
Miksa. A társaság irodája a Hazai Általá­
nos Biztositó T ársaság  főügynökségénél 
van.

— A vármegye közgyűlése. Vármegyénk 
törvényhatósági bizottsága decem ber 12-én 
évnegyedes rendes közgyűlést tart.

— „Szerencsétlenség** a pályaudvaron. A
párkánynánai vasúti állomáson csü törtö ­
kön tragikomikus eset történt, amely a 
legnagyobb ijedtség közepette vett hirte­
len m ulatságos fordulatot. A jegypénztár 
előtt ugyanis egy ember rosszul lett és 
összeesett. Mindenki azt hitte már, hogy 
meg van halva. Fölemelték és a váróte­
rembe vitték, ahol egy padra lefektették. 
Éppen orvosért akartak futni, mikor a le­
endő „páciens" ajka — dalra nyílt. Nem volt 
annak semmi baja, csak tökrészeg volt az 
istenadta. És ennek csak ö örülhetett a 
legjobbanl

gig. S a felelet ennyi : igenis kérem alás- 
s a n ! Tudni való dolog, hogy a község 
igazgatásában hajdan híres mogyorófapál- 
cát, mint a bírák uraimék tekintélyének 
palládiumát ma már csak a kisbiró hordja, 
rendszerint biró uram háta mögött három ­
lépés távolban.

Gergő 1 Kidobolja k e n d : a mindenféle 
adók, közmunkák, községi pótlékokon kí­
vül, hogy a komám sógorának a pince­
kulcsa elveszett, aki megtalálta, dugja he 
az ereszem alá, majd jutalmát veszi; mondja 
biró uram kemény lakonikus parancsolata...

Gergő bátya pedig dobolta vala imigyen: 
„a komám sógorának a pince kulcsa el­
ázott, a becsületes megtaláló dugja az 
eresz alá hol jutalmát kapja ! (Hogy ki 
a kom ája? ki annak a sóg o ra?  melyik 
eresz alá dugja ? mi a jutalom az eresz 
alatt ? arról nagy bölcsen hallgat.)

Gergő ! dobolja ki, hogy ló asszentáció 
lesz Szentmihályon holnap délután 2 órakor.

És kidobolja igy : minden lovas gazda 
jelenjen meg holnap délután 2 órakor 
Szentmihályon le vizitre!

Ez se mindennapi ferdítés v o lt : .akinek 
simmenthali bikára van szüksége jelentkez­
zék a falu gazdájánál !* Azokat a huncut­
ságait, melyek nem bírják el a nyomdafes­
téket, természetesen elhallgatom. Pedig jó 
csomó lenne ám !

Harmadéve, az 1000 lelket számláló köz­
ségben, hadgyakorlat alkalmával, 2000 kö­

zös hadseregbeli katona, 60 tiszt, félüteg 
ágyú megfelelő számú tüzérrel, lógert csa­
pott s itt tanyázott vagy három napig. A 
tábornok meghagyta a bírónak, tegye köz­
hírré, hogy a telefon drótot a lakosság 
ne bántsa, mert abból baj származhatik. 
Persze biró uram azonnal menesztette G er­
gő bátyát, hogy dobolja ki : a katonák 
drótját ne merje bántani senki mert diktum 
faktum bajba kerül aki hozzá nyúl. Indo­
kolt volt az intézkedés, a közhírré tétel, 
mert a falu, ugyancsak alaposan össze­
vissza volt drótozva

Dobolt pedig Gergő bátya és hirdetett 
imigyen: bum-bumm brum buru biumm 
bumm ! senki a katonákat, sem pedig a 
tiszt urakat bántani ne merje, sem az drót­
jaikat kaszagereblyére valónak el ne vigye, 
mert akit bírák uraimék bűnben találnak 
azt besorozzák obsitosnak! bumm bumm!

Az ezredes végig hallgatta a közhírré té­
telt. Jó arcú és jóérzetü magyar ember 
volt. A helyzet humorának magaslatára 
emelkedve, pom pás nevetésben tört ki s 
az öreget két korona borravalóval ajándé­
kozta meg. Nem csoda! Ezer jám bor lélek 
között harm adfélezc katonát félteni, egé­
szen bolond situaeió. De hát Gergő bátyá­
tól ez is kikerült.

Hát még a foghúzás! Kivált mikor a 
keresztkomájának a beteg fájós foga mellett 
való fogát kihúzta. Mert ehhez is ért ám 
Gergő bátya kitünően, és ami fő: olcsón.

Húsz fillér minden fog. Ha benn törik, csak 
a felefizetés jár. És van páciens gyakran.

Tavaly nyáron megy hozzá a keresztko­
mája, aki belső em ber, egyházfi s kéri az 
Isten szent szerelmére, hogy húzza ki neki 
a fogát, mivel már napok óta kegyetlenül 
fáj s egész éjjeleken át nem tud miatta 
aludni.

Kivezette a komát a libapászkum ra, le­
fektette a gyöpre hanyatt, s fejénél állva, 
megfogta a fájós fog egészséges és ép 
szom szédját s annál fogva húzta a komát 
a gyöpün vagy 25 lépés távolságra mig a 
fog kijött.

Ejnye komám — szól a piácens — sohse 
hittem volna, hogy a fognak a gyökere a 
sarkáig leér az embernek, onnnét gyütt a 
gyökere.

Kihúztam komám, legalább ne mond­
hassa, hogy becstelen ember vagyok !

Felekezetközi türelmére vall Gergő bátyá­
nak, hogy jó cim boraságot tart a kálvinista 
harangozóval, noha őkelme keresztyén 
hatholikus hiten való. Megfogja még a kál­
vinista harangkötelet is, egy cseppet sem 
fél a kárhozattól. De misét hallgatni, vagy 
pláne prédikációt, nem kenyere az öregnek. 
Hallok én úgymond, elég prédikációt. Min­
denért az én hátam kap szemtül szembe. 
Ha a főbíró ur rosszul alszik, mérgesek a 
tekintetes jegyző urak, károm kodnak bírák 
uraimék, hajba kap az egész falu s nekem 
mindezt hallani és látni muszáj. Nem elég
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— A reformáció emlékünnepe A refor­
máció emléknapját október 3»-én nagy 
ünnepélyességgel üli meg az egész p ro ­
testáns világ. A lévai ref. egyház e neve­
zetes ünnepen kétszer tart istentiszteletet: 
délelőtt, és délután a gyermekek részére. A 
délelőtti istentiszteleten urvacsoraosztás 
lesz. Este hat órakor az iskola tanácster­
mében pedig m űsoros vallásos estélyt 
tart, amelyen az alkalmi beszédet Konta 
Károly segédlelkész mondja.

— A körmöczbányai siketnemaintézet tá ­
mogatass. Az alispán felhívja a városokat 
és községeket, hogy a Bars-, Árva:, Liptó-, 
Trencsén-, Turócz- és Zólyom vármegyék 
siketnémái számára Körmöczbányán alapi 
tott államilag segélyezett intézetet bármily 
csekély összegű állandó évi segéllyel tá­
mogassák Az intézetben jelenleg is 106 
siketnéma gy?rmek tanul — akik közt 31 
barsvármegyei van — hangos szóval be­
szélni, írni, olvasni, számolni és igy nem 
csak a társadalom derék és szorgalmas 
tagjává válik, de az intézetből kikerülve a 
saját keze munkájával lesz k tpes önmagát 
és családját eltartani, mig tanulatlan álla­
potban valóságos terhe és veszedelme a 
társadalomnak. Ámde a legtöbb siketnéma 
földhöz ragadt szegény szülök gyermeke, 
kik nem képesek a tanítási költséget fe­
dezni, azért az intézetnek magának kell 
atról gondoskodni. h< gy a mintegy 35 ezer 
koronát tevő évi költséget előteremtse.

Regi lelet Esztergomban Az esztergomi 
vasúti állomás kibővítési munkálatai alkal­
mával a kubikusok még a nyár folyamán 
épületrészekre és egy temetőre bukkantak. 
Régi pénzek után Ítélve, már akkor is két-

ez nekem utravalónak a menyországba ? 
Hát még a Katyi ! ?

Igaza van Gergő bátya, de csak némi­
nemű részben, mert utipasszust a meny­
országba nem ezek az urak adnak. Inkább 
talán a Katyi.

Vigyázzon öreg! Ha már hetvenkedik 
úgy hetvenkedjék, hogy el ne veszítse a 
mogyorót,ipálcát. mert nem lesz mire tá­
maszkodni !

Ilyen a mi ..kétféle** emberünk !

Vámosi István

íbaf t’i|ij hertiví.
&l-cf jápok mindennap eau 

^ipáijos hepf meffcft, 

tdsipateh mindennap e^i|

Sfcfefiép his fefltef . . .

his hepf mé^ a j a regi 

^ irá^ohhaf tetve . . . 

iísah rafahi nem jáp titkon 

Ufmodosra Senne . . . .

ftarhas £)áfep.

ségteleft volt, hogy a maradványok az Ár­
pád-királyok korából valók és az volt a véle­
mény, hogy a hely valószínűleg a régi kir. 
várostól (Villa Latinorum) délkeletre fekvő 
Kovácsi helységhez, Esztergom egyik kül­
városához tarozott. A Nemzeti Muzeum igaz­
gatóságának c~ak moatanában jutott tudo­
mására a lelet, melynek megvizsgálására dr 
Supka Géza régiségtári muzeumi-őrt küldötte 
ki. A fiatal tudós kedden járt a városban és 
Sinka Ferenc Pállal, az Országos Régészeti 
és Embertani Társulat tagjával, aki a lelet 
tel már előbb is foglalkozott, a helyszínén 
beható tanu'm inyozás és eszmecsere után 
megállapították, hogy a kiásott épületrészek 
egy templom és hozzáépült kolostor marad­
ványai. A mellette levő temető arra mutat, 
hogy itt betegápolással foglalkozó szerzete­
seknek volt rendházuk és kórházuk. Knauz 
Monumentái után az is megállapítható, hogy 
e tájon a Johannitáknak (Fratres Cruciferi, 
H ospitahrii) Szent István első vértanúról 
elnevezett rendházuk (Domus Hospitalis S. 
Stephani Protomartyris) állott; ezt nem 
tévesztvén össze a Szent István királyról 
nevezett nagyhírű konvent (Gm ventus Cruci- 
ferorum domus hospitális Ecclesiac S:.ncti 
Stephani Rcgis de Strigonio) házával, me­
lyet Esztergom határábm  a szent királyi 
földeken Némethy Lajos régisé^tudós l8'*5. 
ben ásatott ki és ismertetett Dr Supka 
Géza az épületmaradványol r< l helyszin- 
rajzot veit fel és a leletr I jelentésben szá­
mol be a Nemzeti Muzeum igazgatóságán.ik.

Uj szociális törvények. A kereskedelemügyi 
minisztériumban már elkészült a kereskedelmi 
alkalmazottak jogviszonyait szabályozó tör­
vényiéi vezet. Szociális szempontból rend­
kívül nagyfontosságu ez a javaslat Régóta 
óhajtjuk, sürgetjük mi is az érdekelt társa­
dalmi osztállyal együtt a megalkotását, mert 
ezen törvénytől várjak ők és minden szoci­
ális érzékkel rendelkező ember, hogy sike­
resen fogja megszüntetni mindazon igazság­
talanságokat, a i.elyeK ma nálunk a keres­
kedelmi alkalmazottak és magántisztviselők 
viszonyaiban is érezhetők. Ez a törvény 
mé_' az. ősszel a parlament elé kerül és nem 
sokára követni fogják ezt a kereskedelmi 
minisztérium részéről más szociális törvény- 
alkotások is, mint a gyermekek, fiatal munká­
sok és munkásnők védelméről, továbbá a 
vasárnapi munkaszünet szabályozásáról vala 
mint a magánalkalmazottak nyugdijáról és 
agkori ellátásáról szóló törvényjavaslatok.

— A közigazgatás és a gaz­
dasági élet. Más kerekekbe fo­
gózik ma a közigazgatás gépezete 
mint csak nehány évnek előtte. 
Nem is olyan régen a közigazga­
tási tisztviselő munkaköre szőkébb 
körre volt határolva, akit az állam, 
vagy az autonómia egy-eg.v pozí­
cióra állított, végezte a m'ga dol­
gát a törvény, a rendeletek kere­
tében, itt-ott kisiklásokkal, a me­

lyeket legtöbbször a politika ha­
mis váltóállítása idézett elő. Részt- 
vett a közigazgatás legfellebb a 
bank és bankszerü takarékpénz­
tárak alapításában, azok igazgatá­
sában, a municipiumokban pedig 
az egész közgazdaságot a Tisza 
Kálmán alkotta közigazgatási bi­
zottságban képviselte az államépi- 
tészeti hivatal főnöke, ami szintén 
jellemző adat arra, hogy ennek a 
föld folyton fokozottab hozadékára 
utalt országnak a közigazgatását 
és a gazdasági életét minő elvek 
szerint intézték. Ezt az állapotot 
alaposan felforgatta az idők, irány­
zatok és szükségletek gyökeres 
megváltozása. Manapság a köz- 
igazgatásnak, ha csak némileg meg 
akar felelni kötelességeinek fog­
lalkozni kell a gazdasági élettel. 
Ma már nem lehet a köztisztvi­
selő magasabb rangú királyi bíró­
sági végrehajtó, aki behajtja a 
közterhektől az állami élet törvé­
nyes járulékait, ma a köztisztvi­
selőnek kötelességévé vált, hogy a 
tudására, lel ki ismeretére bízott 
polgárságot ép úgy vezesse, irá­
nyítsa a gazdasági élet útvesztői- 
bon, amint kötelessége a rábízott 
állami és autonomikus nagy érde­

keket megvédelmezni minden 
irányban. Az uj kötelességekhez a 
magyar tisztviselői kar nem szer­
zett elegendő fegyverzetet abban a 
felsőbb tanításban, amelyet köte- 
lességszeriien elvégzett, az eddigi 
hivatali gyakorlat sem tanítja meg 
erre, itt az élet, a gyakorlat taní­
tására van szükség, esak ettől le­
het eredményt várni. Vannak 
máris jelek, amelyek arra mutat­
nak, hogy ez nem tartozik az utó­
piák körébe. Nemcsak jámbor 
óhajként jelentkezik immár az a 
kívánság, hogy a közigazgatás és 
az igazságszolgáltatás nagy mun­
kájával nagy, erkölcsi felelősséggel 
megbízott tisztviselők ezen újabb 
és az iskolában, egyetemen meg 
nem tanult feladataik ellátására 
legalább az ösztönzést megkapják. 
Az igazságügyi és közigazgatási 
tisztviselők részére rendezett to­
vábbképző tanfolyam második éve 
már ennek a közszükségletnek a 
jegyében indult meg és folyt le.
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— Az utolsó «I6H ftl-
mentéi. A honvédelmi miniszter readelgtct 
intézett vármegyénk közönségéhez, mety- 
szerint a védtörvény értelmében a tarta­
lékos (póttartalékos) viszonyban teljesítendő 
utolsó fegyver- (szolgálati-) gyakorlat alól 
— az egy évi önkéntesekből lett tartalé­
kosok kivételével — lelmeotendők azok 
akik: a) állománybevételük alkalmával va­
lamely katonai bizottság előtt kimutatják, 
hogy a katonai tornászat és lövészet terén 
bizonyos — rendeleti utón közelebbi ől meg­
határozandó — előképzettségük van; b) az 
ifjúságnak a katouai tornászaiban és lövé­
szetben való kiképzése terén legalább két 
éven át eredményesen működtek és ezt a 
közigazgatási tisztviselő bizonyítványával 

igazolják, feltéve, hogy e kedvezményben 
már az a) alatt jelzett okból nem részt- 

sittettek. Az erre a kedvezményre való igényt 
a szolgálatra kötelezetteknek állománytes­
tüknél kell érvényesíteniük és pedig az a) 
alatti kategóriába tartozó szolgálatba való 
belépésük, illetve az első katonai kiké- 
peztetés megkezdése alkalmával, az 1912. 
évre nézve az érvényesités végső határ­
idejéül október 31-ike tűzetik ki.

— Tűz Verebélyen. A Schlick-féle szesz­
gyár tőszomszédságában levő szalmakazlak 
szombaton kigyuladtak. Attól lehetett tar­
tani, hogy a tűz átterjed a szeszgyárra is, 
de ez nem következett be, mert a vesze­
delmet sikerült lokalizálni s csak a kazlak 
pusztultak el.

— Veszedelmes munkások. E héten a 
nagysárói Franki féle uradalom egy fővá­
rosi ügynök utján ötven ruthéu munkást 
hozatott az őszi munkákhoz. A munkások 
az ügynökkel együtt meg is érkeztek, de 
nem luthének, hanem szedett-vedett pesti 
csirkefogók voltak, akiket az uradalom nem 
használhatott, igy szélnek eresztette őket. 
Ezek dühükben az ügynököt lelövéssel fe­
nyegették meg. aki ijedtében kereket oldott 
előlük. A munkásokat azután egy más bir­
tokos akarta foglalkoztatni, de az sem bol­
dogult velük.

— Tanfelügyelői látogatás. Tomcsányi 
János. vármegyénk kir. tanfelügyelője, csü­
törtökön meglátogatta a lévai izr népis­
kolát, másnap pedig a polgári leányiskolát.

— Az állami szöllóteíepeken termelt szöl- 
lővesszok es szollooltvanyok kizárólag hazai 
birtokosoknak a kővetkező árakért adatnak 
el : I oszt. amerikai sima vessző ezre 16 
K II. oszt 8 K. I. oszt. amerik.'i gyökeres 
vessző 82 K. II. oszt. 16 K. Európai bor- 
teimő fajtákból I. oszt. sima vessző ezre 
10 K. II. oszt. 5 K. I. oszt. gyökeres 20 
K. 11. oszt. 10 K. Európai csemegefajták 
I. oszt sima vessző ezre 16 K II. oszt. 8 
K. A gyökeres I. oszt 32, II oszt. 16 K. 
A gyökeres fás szölőoltványok ezre 140 K. 
a sima zöld szöllőoltványok ezre 120 K. 
Mindazok, kik vármegyénkben az állami 
szőlötelepekröl szölővesszöt vagy szőlő- 
oltványt óhajtanak szerezni, vételajánlatu- 
mat a kívánt szőlővessző és oltvány, fajta,

m inősig és meanyiség szerinti megjelölése 
és a kiültetés kel/ ének, úgyszintén á szál­
lításra vonatkozó adatok pontos feltünteté­
se mellett november végéig a balassagyar­
mati szőlészeti és borászati felügyelőség­
nél tartoznak benyújtani, ahol bővebb fel­
világosítással is szolgálnak.

— Vérszegénység, étvágytalanság ide­
gesség gyógyítására és gyenge gyermekek, 
valamint felnőttek, sápkoros fiatal leányok 
erősbitésére a legkitűnőbb készítmény a 
Kriegner-féle „Tokaji China-Vasbor*. Va­
lódi 5 puttonos tokaji borból készül, n a ­
gyon kellemes izű, hatása biztos. Kis üveg
3.20 K. nagy üveg 6 K. a gyógytárakban. 
Postán küldi utánvéttel, vagy a pénz elő­
zetes beküldése után Kriegner Gyógyszer- 
tár Budapest Kálvin-tér.

— A párkánynána -  lévai vonal átalakí­
tása. Értesülésünk szerint a jövő évre 
szóló állami költségvetésben megfelelő ösz- 
szeg van előirányozva arra is, hogy a 
Párkánynána lévai vasútvonal alapépítménye 
— tekintettel a nagy személy-, de főként 
a teherforgalomra — már 1913. évben 
elsőrangúvá alakittassék át. Nagyfontosságu 
körülmény ez az egész vidék, de leginkább 
Léva város vasúti forgalmára nézve.

— A Lévai kereskedelmi bank r. t. elfo­
gad takarékbetéteket 5u/« nettó kam atozás 
mellett, régi betevőinek ezen kamatot f. 
évi október 1-tól téríti meg.

— Anyakönyvi bejegyzések. Születések: 
Weisz Gyula Lusztig Margit: Jolán Johonna. 
Fizély Ödön Károly K ovátsik M argit: 
Julianna Anna. Lehoczky János Kovács 
Julianna: János Jenő. Házasság: Harach 1 
József Novotny Erzsébet rkath., Darn 
József Nemcsok Rozália rkath., W etzler 
Ábrahám W inter Róza izr. Halálozás: Kra- 
tyina Péter 46 éves tüdőgyulladás.

<?Reqe.

Ködkirály,  a zordon, haldoklóit az éjbe 
Fekete márványból kivert nyoszolyán. 
Sóhaj a leikéből nem szakadt ki félbe. 
Körötte szolgák, leomolva térdre,  
Hegreszkettek ajka sápadt mosolyán.

Gőgös merev arcea, megvonaglott égve.
A kint csikoritva, hörgve el nyélé,
Körötte halk zugás búgott a sötétbe . .  .  
Egyet a száz közül oda intett végre.
Ugg csúszott, a szolga királya elé.

Gránitpiramidra, a sírom fölébe 
Véssetek szomorú hideg sorokat.
Maradjak,  mi róttam:  a fény ellensége,  
Rakjatok fölét non feketét sokat.
Ködkirály a zordon, ahogy ezt kimondta,  
Elnémult reá ja . . . mindörökre már. 
Megráwhdl, mint sebzett nagy viharmadár 
Es lecsukló fejét glóriába vonta,
A fel tűző, játszi,  piros napsugár.

Pogány Marton.

Szerkesztésért a kiadó felelős.
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Szőlősgazdák
A K I  szőlőjét újra akarja te­

lepíteni,
A K I  s z ő l é ^ l t f á n y t  akar 

rendelni,
A K I  gyümölcsfát, r ó z s a f á t  

óhajt ültetni — 
kérjen oktaté diszárjegjzéket az alábbi címtől

Trinsyliania Szfilól'ltpitő Vállalat
Maros Vásárhely,

Dr. Gecse D4n»el-utca 39. szám.

húzott drótszállal

TÖRHETETLEN !
Magyar

S ie m e n s -S c h u c k e r t-m ű v e k
Budapest, VI. Teréz-körut 36.

ITanács és segítség!
azoknak, akik bármily okból támadt
em észtési zavarokban, gyom or­
égésben. savtultsngssbsn és gyo­
m orfájásban és szebbel kapcso­

latos balokban szenvednek
gyógyulást hoznak a már több mint 30 év 

óta bevált

BRáDY-féle

GYOMOR-CSEPPEK
ezelőtt Máriacelli cseppek.

Kapható minden gyógyszertárban. Egy nagy 
>eg K 1.60, kis üveg *gO fillér, 6 Üve­

get R 5.40, 3 nagy üveget K 4.80, be­
küldése után küld franco 

BitáOT K. gyógyszertára a „M a  
gyár K ir á ly ih o z  Béos, I. Heisrh- 
markt 2. Depot S.
Ügyeljünk a védjegyre, amely a máriacell 
Szűz M irl.it ábrázolja, a vörösszinü csórna 
to lásra , s az aláírásra, amely az oldalt 
levő kép másolata és utasítsunk vissza 

minden utánza ot.

Cimbalom pedálos jó 
■«- karban eladó, -w
H í l  I O  megmondja a kiadó* 

V  L  •  hivatal.

^tainor Frnn üve9‘- Porcellán' disz‘ Ö lem et UH U mü_ játékáru és ház-
tartási cikkek üzlete

v illan y  fe ls z e re lé s i  c ikk ek  é s  k ü lö n fé le  v illa n y k ö r té k  r a k t á r a .
a Dolem nm i K,>«íí.VN/.t*rfj»rral kzoiiiIic ii.

Képkeretek nagy választékban. 
Mindennemű üvegezési munkák e lvá lla lta lak

R i e s s n e r - K á l y h á k ,
a  világ  leq iobb e$ h a szn á la tb a n  le g ta k a ré ­
k o sab b  fo ly t onégói Eqeszségt szem p o n tb á l 
a legideálisabb rendszer.

E gyszeri b trtuzelesse l eiJÖSZ lélen éf, 
m iá lta l  a  sok fa ra d sá g g a l és k o ltjé q g c l ja r6  
m in d e n n a p i  b e tu te le s  m eg ta k a rító n k . I I -
tűato tűz eredeti biztonság szabályozd 

Gázömlés vagy robbanás teljesen ki­
zárva. eilcnbeo m indig eg y en le tes  és eg ész ­
ség es  m elegség , k u lo n o ien  a  szo b a  a ls á  
leg re teq c tb co  ts
Egyedüli elárusítót. nagy választék és raktár*

KŐT II 14.
vaskereskedése, Léva Kossuth Lajos-tér.

Láng és Kun központi szálloda étterem és kávéháza, a kereskedők talalkózohelye.
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Magyar kir. államvasutak, állomási főnökség 
Léva.

M e n e t r e n d
a garamkovácsii-aranyosmaróti vonalra.

Érvényes a megnyitás napjától.

* a 7708 sz. vonat csak minden hétfőn, ha erre ünnepnap esnék, ak­
kor kedden és az aranyosmaróti országos vásárok napján közlekedik. Ezen 
vonathoz csatlakozó 4286 sz. tehervonat em'itett napokon Léváról III. oszt. 
személyszállítással közlekedik. A megnyitás napjától a 4205 sz. vonat Lé­
vára nem esti 8J4-kor, hanem már 755-kor érkezik, de Léváról való váló 
indulási ideje nem változik.

Legfinomabb egyiptomi 
Külföldi és

Belföldi szivarkapapir 
Különlegességek

okmánybélyeg, levélbélyek és játék­
kártya áruda Schulcz Ignácz papir- 
áruháza, Léva Kazincy-utca 2.

A LEGSZEBB ALKALMI VÉTEL'.
1 pár magas füxóscipo csak  

5 korona.
É rv na*y cipőgyár fizetésképtelensége 
folytán, megvettem az összes cipőárut 
és abban a helyzetben vagvok hogv 
a gvári áron alul jóval olcsóbban, 

vagyis
1 pár elegáns ffizoscipot

tv.es/en bőiből
5 koronáért szállítok, minden 

nagyságban, akar férfi, akar női cipőt, 
teljesen a megrendelő kívánsága sze­

rint. Szállítás utánvét mellett.

K ivitel W e iss  h e n r ik n é ,  N a g y sa lló
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T öltötollak
\.- 3.* 5.- io.- kor. is liljtkl

Arany, ezüst és színes

pecsétviasz.
Elegáns pecsétnyomók.

ízléses E legáns O lcsó

L e v é l ­
p a p í r o k
nagy választékban kaphatók

S c h u l c z  I g n á c z
levélpapír áruházában

Léván.!
Kérem  szives érdeklődését.

O L IN 6 E N I aczél 
zsebkések i iijké- 

nyesibb igéngeknek 
is ntglclelnik.

Névjegyek
1 óra alatt elkészülnek.
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N l e i n e r  K á i u l t í r
órás és éks/eresz.

Levan. Városi szálloda epü etében.

Dús irán y  é s  é k sse r
raktár.

Mindennemű arany és ezüst éksze­
rekben, valamint arany, ezüst és nic- 

kel órákban

Nagy raktár Umega óra 
különlegességekben.

A Jii illőm v fi Imii ezüst és 
ehina nÜHl d ikztiír^n ia  
mai. úgyszintén 4-/üst 

e i i M ^ z l i O z r i m o t .

N * í p  v á l a s z t o k

inga órákban.

Házasulandók figyelmébe!
\  legm odernebb lakberendezések , m elyek saját 

m űhelyemben készülnek, nagy vá lasztékban  és szolid 
á rak  mellett kaphatók

STK IVER  JÓ ZSEF
bútor kereskedő, kárpitos és asztalosnál.

Léván. Itáti-uteza I. W erth e im er-fé le  ház.

T i s z t á n
é s  v i l á g o s a n  ú g y  k é r j e  é s  f o ­
g a d j a  e l ,  h a  s z a p p a n t  v e s z ,  hogy

K O LO ZSVÁR I
(H e in r ie li-fV le )

ü  c o r i i t  szappan
Tója*
y & s t f s d i ib s  „ 
V l a t r v á n . v  „

A k o l o z s v á r i  g y ó g y s z a p p a n - g y  á r  
a z é r t  l e t t  v i l á g h í r ű ,  m e r t  a l e g d r á ­
g á b b  é s  t e l j e s e n  á r t a l m a t l a n  a n y a g ­
b ó l  k é s z i t i  s z a p p a n é i t .

A borfogyasztó közönség 
F I QT E L F l É B E i
A j á n l o m  k i tű n ő  m i n ő s é g ű  b o r a i  m á t 

h á z h o z  s z á l l í t v a
B ö r z s ö n y i  z ö l d  f e h é r  1 l i t e r  1 0 0  f i i t  
B a l a t o n m e l l é k i  1 2 0  „
N e s z m é n y i  Ó  v ö r ö s  1 4 0  „
H e ly b e n  5  l i t e r n y i  r e n d e l  e s i  h á z h o z  

s z á l l í t o m .
T e le f o n o n  i s  m e g r e n d e l h e t ő  

M é ly  t i s z t e l e t t e l
F e r t ik ó  / ó z s e f

városi fogadó

W E I 5 Z  S i r \ O N
•Ó R lN S tR Q I- É5 RÖVIDÁRU N.<í QT KERESKEDÉSE

—  LÉVa, P£T<, , i-U T C Z fl. —  —
l »ű  s» tdlHNZl4lkn raktárt tart

fa érez koporsókból 
koszorúk és az 

összes temetkezési czikkekböl.
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Mezőgazdasági- és varrógépek legnagyobb raktára:
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szinszappant
Mosáshoz a legjobb, legtakarékosabb
•gyszeri átdörzsölése ezzel, felér más 
szappanul való 3-szoros atdörzsö- 

...................................................
tisztaságért szavatosság!

rajzokkal bárhol

KÁLMÁN FERENCZ
m űbutor asztal©*

ZNarnóczti, B a r M i i i e a y e .
Raktáron tart saját készítmény ii legújabb stylü 

szobabútorokat, háló, ebédlő és konyha berende­
zéseket, díványokat, valamint az összes elképzel­
hető bútoroknak legolcsóbb bevásárlási forrása.

Rotort saját butorszállitó-kocsiján bárhová ház­
hoz szállít. Fontos és gyors kiszolgálás. Kívánatra 

megjelenek. P á rto lju k  a m agy ar ipart
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